

# 在各级政府帮扶下，琼中堑对村村民端起特色种养、旅游两大“金饭碗” 昔日愁乡贫困户 而今桃源小康人

■本报记者 郭畅  
通讯员 秦海灵 陈欢欢

“阿妹哟，你看我们村，现在多美哟！”近日，琼中黎族苗族自治县和平镇堑对村村民陈金香见到记者来访，热情地当起了向导。

沿途绿树成荫，成排的小楼掩映其中，村民们坐在自家房前，享受惬意时光。三年来，藏于“深闺”的堑对村，在各级政府的帮扶下，打破了昔日的闭塞，村容村貌大变样，村民开始端起特色产业、旅游业两大“金饭碗”。

“2016年我加入村里竹狸养殖合作社，政府不单给我们发种苗，还定期开设养殖培训课。”堑对村竹狸养殖专业合作社成员陈玉传说，养竹狸成本低，卖价高，给全村人脱贫致富带来了希望。

“我们还结合村民发展意愿，引导大家成立‘三养一种’农民专业合作社。”堑对村党支部第一书记冯江涛说，全村贫困户全被吸纳入社，抱团发展。

目前，全村饲养黑山羊600只、山

鸡5800只、竹狸450只，成为琼中“产业强村”，还启动了“千亩益智，百亩果园”项目，引导社员种植蜜柚、黄皮、莲雾、益智约380亩。至2016年底，全村34户156人脱贫，贫困群众人均可支配收入达5180元。

如今的堑对村，不仅产业发展势头迅猛，还是出了名的“世外桃源”。

远处青峰绵延，眼前一湖碧水。但在三年前，“晴天一身灰，雨天两脚泥，大雨困村中，进出靠划船”才是堑对村的真实写照。

进入堑对村，乘坡河是必经之路。而河上只有一座建于1992年的漫水桥。由于地处山区，每逢雨季来临，河水暴涨，道路被完全中断。

2016年初，在省委办公厅的帮扶下，乘坡河二桥开工建设，工程总造价1130万元，目前，工程已累计完成总投资的90%以上，实现功能性通车。

如今，提起堑对村，人们首先想到的便是一位诗人来此写下的“春夏的草原，秋冬的海”诗句。堑对村自然风光如画，且春夏与秋冬的风景迥然不同。

“以前一到涨水季节，村民就无事可做，现在村里有了民宿，秋冬季节涨水



堑对村背靠青山，三面环水，宛如仙境。

本报记者 陈元才 通讯员 秦海灵 摄

秋冬季节，南队、北队村小组一排排楼房门前的绿地就会变成一条波澜不惊的“海”。根据这一特色，堑对村引导村民整合资源发展乡村旅游业，成立万泉石臼乡村旅游合作社。

“以前一到涨水季节，村民就无事可做，现在村里有了民宿，秋冬季节涨水

时，村民可以带着游客划小木船去捕鱼。”在政府引导下开起第一家民宿的村民刘家标，再不用为“水漫金山”犯愁了。

目前，万泉石臼乡村旅游合作社已投入运营，合作社将传统农耕文化、黎苗少数民族文化融入民宿，通过休闲农业体验项目吸引游客走向田间地头。

“下水捕鱼、上山采槟榔、在村民家用土灶烧饭……我们用最原生态的方式招待远道而来的客人。”合作社理事长胡开君说。

初春暖阳，行走在堑对村，你会发现，一幅水乡黎情的优美画卷，正徐徐展开。

(本报营根3月4日电)

## 各中职学校将设“扶贫励志班” 重点助力建档立卡贫困学生成才

凤凰机场安检站  
开展助学活动

本报抱由3月4日电（记者林诗婷 袁宇 通讯员吴钟玲）今天，三亚凤凰国际机场安全检查站联合佛罗镇边防派出所，组织代表来到乐东黎族自治县佛罗镇开展爱心助学活动，为当地贫困学生送去温暖和慰问。

截至目前，凤凰机场安全检查站已连续12年开展助学活动，受资助的学生达220余人次，捐款总额达17万余元。

本报海口3月4日讯（记者陈蔚林 通讯员范启标 实习生陈卓斌）近日，省教育厅下发通知，要求各中职学校在原有行政班基础上，分年级或专业对建档立卡贫困学生额外开设“扶贫励志班”，并通过组织讲座报告、座谈会、社会实践、心理辅导等形式，重点加强励志、关爱和就业创业

教育，助力建档立卡贫困学生稳步成长成才。

通知明确，每个“扶贫励志班”需容纳约30名学生并随班配备一名专职辅导员，每班每周需围绕励志文化教育、美德教育、典型人物事迹分享等多项内容，进行不少于2课时的第二课堂教育活动。原行政班建制不变，学生的日常学习和管理仍由所在行政班班主任负责。此外，通知还要求，各中职学校配合家长对“扶贫励志班”学生制定“一生一案”培养方案，组织参与公益志愿服务活动，以及优先对年满16周岁的学生提供勤工俭学岗位等。

省教育厅要求，各中职学校要高度重视“扶贫励志班”开班和管理工作，选配优秀教师担任“扶贫励志班”辅导员并建立奖励激励机制，同时积极制定相关工作方案，完善管理制度，于3月10日前将工作落实情况报至省教育厅。省教育厅将针对这项工作开展督查检查，并将其纳入中职学校年度工作考核内容。

在确保贫困户等困难群众基本生活的同时，2016年，儋州投入了就业资金1252万元，安排公益性就业岗位528个，完成就业培训2635人次。此外，儋州还从养老保障、新型农村合作医疗等方面，实施普惠性的举措。

## 儋州去年投入 社保资金7.54亿元 为贫困户等困难群体“兜底”

本报那大3月4日电（记者易宗平 通讯员李珂）“从去年5月开始，我和儿子被纳入低保，每个月都有生活补贴。”近日，儋州市木棠镇大文村老人吴某女感激地说，她与身患残疾的儿子相依为命，但在政府帮扶下日子好过了很多。这样“兜底”式的社会保障扶贫，2016年在儋州就惠及了上万人。

上述“兜底”具体有三类：一是该市保障城乡低保户待遇及时足额发放，其中城市低保6933人，每人每月450元；农村低保1.96万余人，每人每月330元；二是保障2295名特困人员供养；三是保障8341名重度残疾人护理补贴及4030名重度残疾人生活困难补贴足额发放。

在确保贫困户等困难群众基本生活的同时，2016年，儋州投入了就业资金1252万元，安排公益性就业岗位528个，完成就业培训2635人次。此外，儋州还从养老保障、新型农村合作医疗等方面，实施普惠性的举措。

据儋州市财政部门统计，2016年，全市累计投入社会保障资金7.54亿元。

2017年3月5日 星期日  
值班主任：黄畅学 主编：林容宇 美编：杨薇

海南新闻 | 综合

### H 学雷锋日传递正能量

## 琼海山叶社区获中宣部中央文明办学雷锋“最美志愿服务社区”奖 七彩小屋少儿乐 社区大家暖小家

■本报记者 尤梦瑜 实习生 林敏

欢快的音乐、轻盈的舞步、缤纷的墙画、彩色的爬行垫……这里不是少儿兴趣培训班或托儿所，而是琼海市山叶社区居委会“七彩小屋”。自从2013年山叶社区与琼海市团委青年志愿服务站共建起“七彩小屋”后，这就成为了辖区内不少农民工和双职工的孩子们最爱的地方。

多个长期开展的志愿服务项目

让山叶社区浸润在浓浓的志愿服务氛围中，社区也于近日获得了由中宣部、中央文明办颁发的2016年学雷锋志愿服务“最美志愿服务社区”奖。

“社区居委会的本职工作就是为居民服务，但我们还要通过开展志愿服务让大家进一步感受到社区也是一个温暖的家。”山叶社区居委会党支部书记、主任唐甸华说。

打造一个温暖的“家”，“家人”们又需要些什么呢？

居委会与琼海市青年志愿者协会的志愿者们一同了解居民所需，大家发现，辖区里的一些外来务工人员以及双职工在周末时往往也没有闲暇时间，这就导致他们无法照顾年幼的孩子。在一番筹备下，“七彩小屋”应运而生。在与琼海市少年宫对接后，这里不仅有学业辅导、兴趣培养等，还有针对孩子们开展的自护教育、心里咨询等。这个一解家长们“燃眉之急”的志愿服务获得了群众

点赞。2014年，“七彩小屋”获得了由共青团中央、民政部、中国志愿者服务联合会共同举办的“志愿服务广州暨首届青年服务项目大赛”银奖。

除照顾“家”里的孩子，山叶社区还开展了许多针对困难群众的志愿服务。

据了解，该社区常住人口有2700多户8700余人，为了让社区工作人员和志愿者们掌握各家各户的情况，提供具有针对性的志愿服务，2014年起，山叶社区将其辖区划分

为5个网格。在网络长的带领下，大家针对困难对象开展结对帮扶。

现在，山叶社区的注册志愿者人数已经有1320人。“我们这1千多名志愿者里有老有少，大家都在积极参与志愿服务。”唐甸华说。

“文明交通劝导”“衣份爱心，衣份温暖”“义务维修，温暖山叶”……志愿服务成了山叶社区的“潮流文化”，也扎根在了每个居民的心里。

(本报嘉积3月4日电)



我们身边的“活雷锋”

① 3月4日，同济文昌医院组织医疗团队走进文昌市光荣院送医送药。

② 3月4日，海军91172部队官兵为群众维修家电。

③ 3月2日，海南海警一支队官兵们走进海口市第三十一小学，与师生共同学习雷锋事迹，传承雷锋精神。

本报记者 张茂 通讯员 符伟潼 摄



保亭界水村民覃高林危难时获救  
携家带口谢恩人

本报保城3月4日电（记者贾磊）“隋书记是我的救命恩人！”今天，保亭黎族苗族自治县加茂镇界水村村民覃高林一家四口来到共村，将一面写有“危难之际救死扶伤，见义勇为当代雷锋”的锦旗送给共村第一书记隋耀达。

“马上到了学雷锋日了，想趁着这个机会感谢隋书记。”覃高林的一番话让其他村干部听不明白。原来，在2016年9月27日晚上9时左右，隋耀达驾车返回加茂镇宿舍途中，突然发现路上一位满脸是血的女子呼救。当隋耀达快步赶到现场，发现覃高林倒在地上，另外两名男子正用力按住拼命挣扎的砍人男子。隋耀达用随手取下的电线将砍人男子捆起来，然后将覃高林送往医院。

“当时书记只用了十多分钟就到县人民医院急诊科，等到我们家人来到医院，他才离开，还将身上仅有的600元钱给了我们。”覃高林说。

## 八旬老人昏迷 武警警官急救脱险

本报海口3月4日讯（记者李磊 特约记者杨瑞明 通讯员雷巍 实习生郑智夫）“太感谢你了，你真是我的救命恩人啊！”今天上午11时，武警海南省总队医院病床前，刚刚从昏迷状态苏醒的八旬老人高荣英紧紧握着武警海南省总队宣传干事徐红涛的手，激动地说。

今天上午8时50分，武警海南省总队宣传干事徐红涛与家人在海口市文明东路一家早餐店内等待点餐，突然一名八旬老人躺在地上不省人事。徐红涛立即上前去，一边对老人进行紧急抢救，一边让围观的群众联系老人家属，并向附近的武警海南省总队医院求助。医院得知这一紧急情况后，迅速派出医疗分队将老人送到急救室，经过紧急抢救，老人脱离生命危险。



服务读者需求  
改善读者体验

欢迎扫描关注  
海报读者俱乐部